

## Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Ngész évre . . . . . 12 kor.  
Él évre . . . . . 6 kor.  
Fegyedévre . . . . . 3 kor.

Egyes szám ára . . . . . 16 fillér.

## Hirdetések díja:

□ centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezményben részesülnek.

Nyílt tér aora 40 fillér.

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:

Földes Ede  
könyvkereskedése  
Bethlen-utca 2. sz. alatt,  
hova úgy a lap szellemi részét is a közlemények, mint az előfizetések és hirdetések bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adnak vissza.

## Emke.

(B.) Pünkösöd harmadnapja kettős ünnep volt. E napon tartotta a 12266 tagból álló Emke az igazi nemzeti hadsereg közgyűlést városukban, fölemelve, fölkeltesítve a már-már közönyössé váló közérzületet, mely pedig az Emke alakulásánál, fejlődésénél és erősödésénél, örökre emlékezetes korszakában, oly hatalmas lánggal lobbant fel, mely valóban páratlanul áll nemzeti társadalmi életünkben. E vármegye s e város fia igazi lelkesedéssel siettek résztvenni az alkotás, a szervezés, az erőtgyűjtés nagy munkájában. Gyorsan megalakították a vidéki fiókokat; gyűléseztünk, itt-ott egy-egy iskolát, könyvtárt alakítottunk s aztán — more patrio elnyújtózkodtunk pihenni.

Ám az Emke nem azért lett alkotva, hogy pihenjen, szunyadjon. Nagy és fényes emlékei laukadatlan, folytonos békés munkásságra intenek. Védni, erősíteni, fejleszteni a nemzeti nyelvet, a nemzeti közszellemet szép és nemes feladat, melynek nem a harc és háború izgalmi és elkerülhetlen pusztításai, hanem az alkotó, a teremtő tevékenység, a békés jó egyetértés, a kölcsönös szeretet és bizalom érzelmeinek harmoniába olvadó, megnyugtató hatása kell.

Az Emke e nemes, e fölemelő, e becsületes hazafias céljai és törekvései, melyektől soha sem tért el, ismeretek felséges Urunk előtt is, és az Emke életének egyik legfényesebb magyar hazafi előtt leglelkemelőbb napja az volt, mikor Kolozsvárt ő Felsége előtt hódolattal megjelenve, a királyi elismerés, a királyi jóindulat lelkesítő szavait hallhatta meg. — Erdély régi, fényes korszakának impozáns képe ujjal fel e pillanatban, midőn főpapok, főurak, a vármegyék és városok, előkelő birtokosok és kiváló polgárok, neves tudósok és művészek, vármegyei és állami tisztviselők, egyszerű iparosok és gazdák ott állottak egy érzelmebe forrva a felséges ur előtt, kinek szíve dobbanását tolmácsoló meleg szavai mélyen hatottak szívünkre, elménkre.

Nem szabad elmaradni hagyni a múlt idők homályosító, feledtető hatása alatt e fényes képet. Nem szabad a politikai élet durva harcainak izgalmaitól elkapatva

feledni az Emke nemes céljait, becsületes törekvéseit. Ne mondja azt nekem seuki, hogy nincs életerő benne. Ugyan? Olvassa el bárki az évi jelentést, mely új meg új alapítókról, új tagok szaporodásáról és azokról szól, kik éltök fogytát érezve: végrendeletileg is kifejezik szeretetüket az Emke iránt. Olvassuk el, hogy két millió nyolczszázötvennyolcz ezer korona vagyona van és százötven ezer koronát ad ki évenként. De azt is olvashatjuk, hogy e vagyon, e jövedelem nem elegendő, mert újabb és újabb feladatokat kell teljesíteni. Az újabb feladatok további lelkes tevékenységre kell, hogy ösztönözzenek. Ébredjenek fel tehát a vármegyei választmányok kényelmeskedő vezetői és tagjai, és folytassák az abban maradt munka hálás feladatainak megoldását, mert csak bankettekkel és szóoklatokkal nem tartjuk fenn s nem mentjük meg az erdélyi magyarság szellemi és anyagi vezető főnyét.

## Az Emke XIX. közgyűlése.

### Vendégek érkezése.

Szineken és hangulatokban gazdag és feledhetetlenül szép napja volt ismét városunknak. Mint mindannyiszor, valahányszor az igazán hazafias eszmékert való lelkesedés hoz össze, minden erőszakolt különbség nélkül, valamennyünket. Az időjárás is kedvezett az ünnepségnek. A szép júniusi tavasz minden varázsával szolgált fényes keretül a valósulásra törvő szép eszméknek. A szépen sikerült ünnep előkészítésében fáradságot nem ismerő lelkes buzgalmat fejtett ki dr. Varró László városunk derék polgármestere s a vezetése alatt megalakult bizottságok.

Az Emke elnöksége, tisztikara és választmánya a reggeli gyorsvonattal érkezett Kolozsvárról. A szépen feldiszipált és lobogókkal megrakott perronon Zeyk Daniel főispán, Szász József alispán, Török Bertalan orsz. képviselő, Szilágyi Farkas ev. ref. lelkész, Nagy Lajos rektorprofesszor s a rendező-bizottság tagjai várakoztak. Az érkező vonatról kiszálló vendégeket a lelkes eljenzés lecsillapulta után Zeyk Daniel főispán, az Emke alsófehérvármegyei fiókjának elnöke a következő beszéddel üdvözölte:

Méltóságos Elnök ur!

Az alsófehérvármegyei fiókegylet nevében szívesen üdvözlöm méltóságodat, mint az Emke elnökét és méltóságod által az egylet elnökségét, választmányát és törzskarát. Örömmel vártuk e napot, midőn Méltóságod nálunk megjelenve, a mi szerény falaink közé fogják áthelyezni, habár csak rövid órákra is, munkásságuk színterét. Örömmel vártuk a mai napot, melyen az Emke falaink közt fogja megtartani közgyűlést, itt fog beszámolni a múlt munkásságáról s itt jelöli a jövő tevékenység irányát. Örömmel vártuk a központban összefutó szalak erejét, a központban lobogó faklya világát, melyből mi bizalmat és erőt merítünk s mely friss pezsgést fog hozni szervezetünkbe: addig Méltóságok a mithologia hőse példájára e föld érintésétől megijodva, erejüket megedzödve fogják a béke munkáit folytatni, mert ez a föld a magyar közművelődésnek, a magyar kultúrának évszázadok óta felszentelt talaja, nehez időben egyedüli nemesi vára volt, s ez ma is. Évszázadokon át innét kelt szárnyra a kultura fegyvereivel felszerelten a hódítók kis serege, vive magával a magyar hazafiság, a magyar kultura igaz szeretetét, önzetlen ápolását.

Isten hozta Méltóságodat;  
Isten hozta Önöket uraim!

Az üdvözlő szavakra gr. Beldi Ákos, az Emke elnöke válaszolt a következő lelkes beszéddel, melyet többször megszakítottak a nagyszámu közönség tetszés-nyilatkozatai:

Mélt. főispán Ur!  
Igen Tisztelt Barátom!  
Igen Tisztelt Uraim!

Azon szíves szavakért, melyeket elmondott, fogadják leghálásabb köszönetem. Az erdélyi közművelődés úgy itt, mint mindenütt, megteszi a maga kötelességét vállalva az állammal, vállalva a társadalommal, soha sem fogja elmulasztani, hogy minden e téren működését a hazának szentelje. Az erdélyi közművelődési egylet sehoh sem megy idegenbe ez országban, mindenütt

## TÁRCZA.

### A nagyenyedi vértanuk sirjánál.

Dr. Márki Sándor egyet. tanár beszéde, melyet Nagyenyeden, 1903. június 2. az Emke koszorújának letételekor mondott.

Mi, a magyar közművelődés napszámásai, kezünkben koszorúval jövünk erre a helyre, hol a fölzaklatott népszüvedély áldozatai, a szabadság vértanúi pihennek. Nem úgy jövünk, a hogy Antonius ment a fórumra, hogy Caesar seibeit mutogatva hirdessen bosszút és gyűlöletet. Ajkainkkal azzal az imádsággal jövünk, melyet a harag kísértései közt II. Rákóczi Ferenc mondott, ki most kétszáz esztendeje fogott fegyvert Istenért, hazáért, szabadságért. Vele együtt fohászkozzunk: „Urunk, Istenünk, segits, hogy semmit se tegyünk nélküled; mert erős a lelkünk, de gyöngye a testünk, felzigatja, felgyújtja az emberi süvedélyt; adj kezünkbe feket, hogy megbabolázhassuk. Emberek voltak, kik haragra és türelmetlenségre ingereltek bennünket; de Urunk, Istenünk, a ki nem okozod, hanem inkább elhárítod a bajokat, a Te kezedből várjuk a türelem fegyverét. Kérjük, csillapítsd le indulatunkat s add meg azt a kegyelmet, hogy szeretettel büntessünk és könyörüljünk. Legfőbb Biró, emelj bennünket minmagunk fölé, hogy jobban tudjunk megkülönböztetni és itélni; megfenyítsük az ellened vétőket, de kíméljük az ellenünk vétőket és megbocsássunk nekik.

A Mindenható a honszeretet örökösen izzó szikráját helyezte a nagyenyediek szívébe; de viharos időkben pusztítani engedte városunkon a tüzet, a melyet ez a szikra gyújtott. 1437. december 15-én Enyed házainak lángjában hamvadt el a szabadságról álmódzó szegény jobbágyak minden reménye. 1704. márczius 13-án leégett utcásorok hirdették a lakósnak azt az égbekiáltó bűnét, hogy testvéreik gyanánt fogadták

a kuruczokat, a kik nem vették hiába az Isten, a haza és a szabadság nevét. S a polgárok „magasztalták a mi jó Istenünknek kegyelmességét, mivel nemzetünk ellen gerjedező haragjának tüzet úgy tartóztatta vissza, hogy őket nem törölte el egészen“. Isten ennek a tüzes pusztító erejét 1849. január 8-án, azon a rettenetes teli éjszakán ismét rájuk viharozta. Megenyhült a lég, vidult a határ; de „toronytetőkön nézven nyughelyet“, a visszatérő gölya tüzes úszókba lépett. Nen járt a mező: temető van ott: nem ment a tóba: vértül áradott. Amott, a kápolna-dombon „nyugszanak ők a hős fiak, duló csaták után“: a Bethlen-kollégium vitéz diákjai, kik pro deo, patria et libertate, a családi tüzhelyeket oltalmazva estek el. Emit a családi szentélyekben vagy azok küszöbén levágot, bujdosás közben megfagyott öregek, nők, gyermekek csontjai porladoznak. Virágok nyílnak mind a két sirhalmon. S a sir virága üzenet a másvilágból: romlásban gyökerezik, erős szárral emelkedik a föld színe fölé s mi gyönyörködünk virága pompájában, tele tudóval szívjuk édes illatát. A növény fiuom rostjain keresztül a vértanuk csapata „lerázza a mi benne földi s egy éltető eszmévé fiuomul“.

Legenda szerint megfogamzott, kihajtott, ma is zöldül a kurucz diákok labanczverő dorongja, melyből lett a nagyenyedi két füzfa. S volt idő, midőn a zsolnárossal „a babyloni vízeknél ülvén, nagy siralomban keseregünk: s a nagy bunak és bánatnak miatta hegedünket függesztettük füzfákra.“ De a szabadság fái voltak ezek, a melyeket Isten két századon át védelmezett vihar és ros szellem ellen. S mi Istenhez fordulunk, mint Kossuth Debreczenben márczius idusának első évfordulóján: „Tartsd meg, Uram, a szabadság ezen fát s engedd, hogy a kiomlott ártatlan vért a kinszenvedett népeknek dusan teremjék meg gyümölcsüket,“ azokat a barkákat, a miket virágvásárnapján

a megváltás, szabadság kezdetének emlékére szentelünk.

A barkák különösen a két füzfa városában emlékeztessenek bennünket, hogy a dicsőséggel bevonuló Megváltó utja egyenesen a templomba vezetett, honnan kivervén a csalókat és kufárokat, az Irás szerint „tanit vala mindennapou“ s a szabad ég alatt is oktatta a sokaságot. Mert „nem azért jött, hogy kárhoztassa, hanem hogy megtartsa a világot.“ S megtartotta azzal a két parancsolatával: „Szeresd a te Uradat, Istenedet; szeresd a te felebarátodat, mint tennmagadat.“ Valóban nicsen más ezeknél nagyobb parancsolat. Ezt a krisztusi szeretetet hirdesse Enyedben és a hazában valamennyi templom, valamennyi iskola, különösen és a kollégium, melyet tüzenek lángjai közt sem hagyott el dicsó alapítójának, Bethlen Gábornak szelleme, Istenért, hazáért, emberiségért égő lelke.

Koszorúkkal ékesítsük a földet, a mely a szeretetlenség idejének áldozatait takarja. Hisszük, a mit kilenczszázad előtt a nép hitt a magyar szabadság első áldozatáról, Aba Sámuel királyról, hogy seibeik beforradtak odalenn a sirban. Hisszük, hogy „a honzsabadság mártýrjainak halálával megszentelt föld minden porszeme termékeny lesz honszereteten.“ Óhajjuk, hogy a miért halniok kellett, teljesedik márczius idusának a jelszava: Legyen béke, szabadság és egyetértés, — egyenlőség, testvériség!

Leborulunk mi unokáink, ez eszmék vértanúinak sirjára; „áldó imádság mellett mondjuk el szent neveiket.“ Leomlunk sirjaikon szent döbbenéssel; a sujtó karra felve imserünk; de Anteusként majd ez illetéssel küzdelmünkben új erőt nyerünk. Betelik a szívünk hittel, hogy „a magyar név megint szép lesz, méltó régi nagy híréhez;“ és magyarnak tudván mindenkit, a kit e hon ege takar, e hon egén függő tekintettel kérjük: „Isten áldd meg a magyart!“

hazajön. (Éljenezés, helyesítés.) Fogadjanak olyanokul bennünket, mint a kik hazajöttünk. Az Isten ítése az alsófehérmegyei választmány elnökségét, tisztikarát és tagjait. (Éljenezés.)

A beszédek után a vendégek a fogadó-bizottság tagjaival impozáns kocsisorban a közönség és iskolás nővendégek sorai közt vonultak a városház terén felállított diadalkapuig.

#### Fogadás a diadalkapunál.

Már 8 órakor nagy közönség lepte el a kapu környéket. A közönségen kívül kivonult a Bethlen-kollegium ifjúsága s a polgári leányiskola zászlók alatt. Ott volt a városi tanács, kollégiumi tanárkar s más testületek. Az Emke remek művé, művészi értékű zászlóját két daliás vármegyei, banderális díszruhába öltözött hajdu tartotta a díszkapu mellett. Festői volt a leányiskola növendék serege, élükön két kedves lánykával: Jancsó Margittal s Fellner Irmával. A két lányka remek csokorral várta az érkezőket.

8 óra 20 perczkor feltűnt a rendőrkapitány fogata, melyet nyomon követett az Emke elnökének Béli grófnak kocsija s utána mintegy 40 fogat, hozva az egyesületnek Kolozsvár felől érkező tagjait.

A fogatokból az érkezők kiszállva az Emke zászló alá sorakoztak. Erre Varró László, városunk tevékeny polgármestere lelkes szép beszéddel fejezte ki a város örömét a fölött, hogy hazánkban ez a legnagyobb szabású kultur egyesülete e kis várost tisztelte meg megjelenésével.

A magyarságnak ebben a kicsiny ősi sziklavárban üdvözi ez önzetlen társadalmi hazafias munkát teljesítő egyesületet. Abból a kis sziklavárból, mely történeti múltjával bizonyította, áldozatokkal, vérrel, könyvekkel tett tanúságot hazafiságáról.

S e hely, mondja dr. Varró, mely távol van a nagy világ zajától, serényen munkál a kultura előhaladásán, a melynek lakosságát királyhűség, hazaszeretet, alkotmányhoz való szigorú ragaszkodás jellemzi, megtisztelve érzi a pillanat fontosságát, midőn ez az egyesület itt ülészik.

A beszédre Béli gróf válaszolt. Köszöni, hogy e város az Emke falai közé meghívta, melyben a kultura annyira munkatársa van, melynek anyai férfa tagja a magyar közművelődés harcászataiból álló egyesületnek. A közművelődés pedig a nemzet létkető ereje. A nemzeti törekvések anyai képviselőjét magába foglaló, történeti hagyományaihoz s irányához hű lakosságu kis várost üdvözi, isten áldását kéri reá, köszöni az Emke meghívását s élteti a várost.

Villáreggelire oszlott szét a vendég-sereg, hogy az 1849-iki január 9-én legyilkoltak emléktáblájának megkoszoruzásánál ismét találkozzék.

#### A siremléknél.

A kollégium előtti teret zsufolásig töltötte meg az ünnepi közönség. A siremlék, a sir, környéke gondos karbantartásról tanuskodott. A teret elálló nagy közönséget növelte az az impozáns menet, melyben az Emke lobogója alatt a városház nagytermében gyülekezett választmányi tagok, küldöttségek, vármegye és város képviselői vonultak.

Az iparos kör dalkara szép éneke után dr. Márki Sándor lépett a bejárat előtt pódiumra, hol magas szárnyalásu, kerekded, művészi s legkivált erős hazafiságtól lelkes beszédet tartott. „A magyar szabadság vértanúinak sirjához jött a magyar közművelődési egyesület, hogy a kegyelet koszoruját elhozza magával.“ — Majd rövid áttekintéssel Nagyenyed pusztulásain rátért az 1849. évi pusztulás tanúságaira. Beszéde vezető eszméje a Rákóczi jelszó „Istenért, hazáért, szabadságért“ volt. Idézte Kossuthnak szavait, melyeket az 1848-adi márczius idusa évfordulóján mondott. Beszéde vége imára magasztosult s a Himnusz kezdő szavaival: „Isten áldd meg a magyart“ végződött.

A remek beszéd után, melyet lapunk mai tárczarovában egész terjedelmében közlünk, a siremlék tablaja fölé feltették az Emke feliratu remek művé koszorút. A koszorun az Egyesület monogramma fehér virágokból volt kirakva. A dalkar éneke után a zászló alatt felvonultak a vármegyéhez dísztermébe a közgyűlésre.

#### Közgyűlés.

A közönség a megható emlékezés hangulatával vonult az Emke lobogója után a vármegye házába, hol a közgyűlés folyt le a zsufolásig megtölt teremben.

Ott láttuk csak együtt teljes számban a vendégeket, kik a különböző vonatkokkal érkeztek. Ott voltak: gr. Béli Ákos elnök, gr. Kornis Viktor alelnök, br. Jósika Lajos nagybirtokos, Sándor József, Miksa Imre, br. Fei-

litzs Arthur, Török Bertalan, gr. Bethlen Sándor orsz. képviselő, Bíró Béla és Páll István kanonokok, Fekete Gábor a kolozsvári kir. tábla elnöke, Dobál Antal az ügyvédi kamara elnöke, Merza Lajos kir. tanácsos főpénztáros, Székula Ákos ellenőr, Márki Sándor egyetemi tanár, Papp Mihály csendőrezredes, Hory Béla árvaszéki elnök, Vuchetics Sándor postaigazgató, Fekete N. Béla városi tanácsos, Nagy Károly ref. theologiai tanár, Bak Lajos gyáros, Polez Rezső ügyvéd, Szabó Sámuel tanár, Hegyesi Vilmos és Kuzsók István lapszerkesztők, Török János m. á. v. ellenőr, Kovács János tanár, Kolbenheyer Bertalan postaigazgató, Mikes Zsigmond és neje, gr. Mikes Kelemen és neje, a marostordamegyei Emke választmány részéről dr. Turnovszki Mór orvos és Nagy Sándor gyógyszerész, a brassói választmány küldöttéi képpen dr. Vajna Gábor és dr. Zakariás János ügyvédek, a tordai választmány részéről Velits Ödön ny. polgármester, Kovács Dániel titkár és Gajzágó Róbert gyógyszerész, a kalotaszegi kör képviselőiben Koleszár Lajos igazgató, Gyulafehérvár sz. kir. város küldöttsége: dr. Ujfalussy József kanonok, Elekes Viktor ref. esperes, dr. Fejér Gerő igazgató, dr. Ujvárossy Miklós kir. ügyész, Ávéd Jákó gimn. igazgató, Nagyenyedről és vidékéről: Zeyk Dániel főispán, Szász József alispán, br. Kemény Simon, Zeyk Gábor, Csató János, dr. Varró László, Szilágyi Farkas, Deli Ödön, Reinbold Olivér, a Bethlen-kollegium tanárkara majdnem teljes számban és érdeklődők igen sokan. A karzatról, melynek minden helye el volt foglalva, szép hölgykoszoru mosolygott le a komoly munkára gyülekezett férfiak tömegére.

Jó hatást keltett általában is, de különösen az Emke vezerferfiak közt, a mint az elnök zárószavaiban ki is fejezte, hogy városunk közelebb és távolabb környékének falvaiból: M.-Beczeből, Miriszlórol, M.-Lapádról, Csombordról, Kapudról, Felenyedről szép számban érkeztek azok, a kikéit első sorban létesült és működik a derek egyesület: a magyar közép tagjai.

A közgyűlést gr. Béli Ákos elnök nyitotta meg terjedelmes és hatásos beszéddel, melyben részletesen kiterjeszkedett az Emke mult évben kifejtett áldásos tevékenységére. Előadta, hogy az egyesület lefolyt husz éve alatt laukadatlan munkássággal sikerült három millió korona értékű törzsvagyont gyűjteni, mely a mult évben is közel százezer koronával szaporodott. De másfelől aggodalmat keltő jelenség, hogy az Emke százötvenezer koronát kitevő évi jövedelmei hosszú időre le vannak kötve részint létesített intézményekbe, részint többé-kevésbé állandósított évi segélyekbe. Ügyelni kell tehát, hogy az egyesület további akciókra képtelenné ne váljék, mert az Emke kimerülése az erdélyi részben a nemzeti társadalom erőmértekeknek tekinthető, előrelátás hiánya volna tehát, ha e tekintetben roszindulatu s minket meg nem értó ellenségeinkkel szemben pusztán okatlan gazdálkodásból gyengeségünknek adnók tanujelét. Növeli a bajt a kamatláb hanyatlása is; ugy hogy, bár a törzsvagyon a mult évben százezer koronával gyarapodott, az évi jövedelemben mégis csak pár száz korona emelkedés nyilvánul.

Ez okból folyamodott a választmány a kultuszminiszterhez, hogy az egyesület önálló iskoláit, melyeket a legalkalmasabb helyeken hozott létre, előnyös feltételek mellett vegye át. A miniszter az átvételt kilátásba helyezte. Mindazáltal az iskola-építő akció nemcsak nem szünetelt, hanem öt új iskola vétetett fel s köztük egy éppen Alsófehérmegyében tizezer korona költséggel. A mult évi működés részleteiből kiemelni a Székely Kongresszust, a honi ipar érdekében indított mozgalmat és az Emke-iparczikkek folyton növekvő terjedését. Végül felsorolja a mult évi adományokat és meleg hangon emlékezik meg Benigni Sámuel, Voit Miklós elhunyt választmányi tagokról, de különösen Deáky Albert directoriumi tag haláláról, ki husz évig, tehát az Emke alapítása óta, egyik legbuzgóbb vezer-munkása volt az egyesület feladatainak.

Az elnök tartalmas és szép megnyitó beszédét nagy lelkesedéssel üdvözölte a közgyűlés közönsége. Ennek a lelkesedésnek Bíró Béla kanonok adott hangot, a kinek elismerő szavai után kimondatott, hogy a beszéd egész terjedelmében jegyzőkönyvre vétetik.

Üdvözölő sürgönyöket és leveleket küldöttek s egyuttal elmaradásukat kimentették: dr. Darányi Ignác és gr. Széchenyi Gyula miniszterek, Bulyovszky Lilla színművészu, dr. Werner Gyula orsz. képviselő, dr. Bartók György püspök, Haller Károly min. tanácsos, Novák Ferencz polgármester, Deák Lajos és Csernátóni Gyula tanfelügyelők még számosan.

A jelölő bizottság kiküldése után dr. gr. Kuún Géza v. b. t. t. az Emke tudós díszelnöke tartotta

meg felolvasását „Fajunk lebediai és a telközi műveltségéről.“ A tudás óriási mértékét tárta föl a derek főur előttünk s egyszersmind bebizonyította, hogy őseink már bejövételük előtt az akkori idők egyik legműveltebb népét képezték. Br. Feilitzsch Artur adott szót annak az általános büszke öröme, hogy adott elmét nemzetünk és az Emke magáénak vallhatja s annak a bámulatnak, melylyel a gróf tudományos működése iránt közelben és távolban, nálunk és egész Európában viseltetnek. A felolvasás ki fog nyomtatni és terjesztetni.

Az Emke mult évi jelentését, mely nyomtatásban is megjelent, szétküldetett s általában ismeretes, Török Bertalan indítványára felolvasottnak vették.

A számvizsgáló bizottság jelentése alapján a pénztárosnak és ellenőrnek a felmentvény megadatván és a jelölő-bizotttag javaslatára dr. Márki Sándor választmányi taguak, Kovács Dezső jegyzőnek, br. Bánffy Ernő számvizsg. b. elnöknek megválasztatván, Nagy Károly ref. theol. tanár terjesztette be következő indítványát:

„A közgyűlés kimondja, hogy az 1902. évi XVIII. rendes közgyűlés 8. jksz. alatt hozott határozata végrehajtásánál szemelött tartandó a következő szempontok:

1. Az Emke a saját programja alapján támogatandónak itelt községeknek a magyar tannyelvű állami iskolák felállításához szükséges anyagi hozzájárulását az évenként megállapítandó sorrendben — rendkívüli kivételektől eltekintve — csak oly esetekben támogatja, a mikor igazolva van, hogy az illető község e célra igényelhető ereje kimerítve van.

2. E támogatás az egyesület évi rendes jövedelméből lehetőleg kölcsön alakjában nyújtandó, oly méltányosan megosztott összegekben, a mely lehetővé teszi, hogy egy-egy évben minél több ily iskola épülhessen.

3. Az állami iskola építési segéd-akció gondos körültekintéssel ne lépje túl azt a határt, mely az egyesület alapszabályaiba és programjába vett, sőt épen folyamatba levő másnemű munkái kényszerű megszorítását eredményezhetné.

4. Az egyesület óvakodik minden oly tranzakciótól, mely évi jövedelmét visszatérő járadék — vagy kamat terhekkel tovább is megterhelne, vagy épen alapítókejét akár csak részben is megtámadná, mert az Emke-nek mindig készen kell lennie arra, hogy a haladó idő s változó körülményekhez alkalmazkodhassék nagy nemzeti munkájában, az arra nézve előállható igények és kényszerítő szükségek kielégítésében.

Fekete Gábor és dr. Zakariás János pártoló hozzászólásaik után az indítványt a közgyűlés egyhangulag elfogadta.

Dobál Antal ügyvéd indítványára a jövő XX-ik közgyűlés helyeinek és idejének megállapítása a directoriumra bízott.

A tárgysorozat végén az elnök lekötendő szives szavakban mondott köszönetet Alsófehérvármegye és Nagyenyed város közönségének a szives fogadtatásért, az alispánnak a terem átengedéseért, dr. Márki Sándornak és Nagy Károlynak az ünnepi beszédekért. Üdvözölte a közel vidékről megjelent magyar falusi népet, s a gyűlést a király és haza éltetésével bezárta.

#### A közébed.

Déli két órakor közébedre gyülekeztek a közgyűlés tagjai a sétatéri fedett táncz helyiségbe, hol Szeidl József vendégül jó ízű lakomát szolgált fel a kétszáz ötven főre menő társaságnak.

Az étrend a következő volt: erő leves, tok tartárral, bélszín körözve, irós patkó, vegyes szárnyas salátával, giardinetto, mokka, bor, szivar.

Áldomást köszöntöttek: gr. Béli Ákos a királyra, Zeyk Dániel az Emke elnökére, Szász József alispán gr. Kuún Gézára, Gáspár János a kormányra, dr. Varró László a vendégekre, Bíró Béla Alsófehér vármegyére, Fekete Gábor Nagyenyed városára, Kovács János a Bethlen-kollegium tanáraitra, Jancsó Sándor Fekete Gáborra, Török Bertalan az egyházakra, gr. Kornis Viktor az enyedi nőkre, Nagy Lajos dr. Márki Sándorra, Nagy Károly a sajtóra, Sántha Angelus Sándor Józsefre, Fogarasi Albert az állami tisztviselőkre, br. Feitzsch Artur Merza Lajosra, gr. Béli Ákos Nagyenyed városára.

A közébed, melynek kitűnő rendezéséről elismeréssel kell szólnunk, délután 5 órakor ért véget.

#### Kovács Sándor emléke.

A közgyűlés tagjai az ebéd végeztével ismét a vármegyéhez gyülestermébe vonultak fel, hogy kegyelettel adózzanak az Emke egyik nagy alapítója, Kovács Sándor enyedi mérnök emlékének. Mivel a déljárt

## Tángerl József

női és férfi divatáru kereskedő Nagyenyeden, tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a tavaszi idényre újdonságai honi férfi és női ruhaszövetekben, batisztok, kretonok, oxfordok, inleitek, zephirek, gyapjú és csipke-függönyök, ágy- és asztalterítők és futószőnyegekben már teljesen beérkeztek s azok megtekintésére b. figyelmét felhívja.

zubogó zá  
pitónak a  
meg: N a  
dotta el  
ruját ped  
át, hogy  
A várt  
degek, ho  
nagy elis  
A közz  
ispánját  
pedig az  
szónoka  
volt, ki s  
ség műk  
válaszolt,  
közremű

— Ve  
városunk  
nyilatkoz  
éreztek  
jén távo  
nökség  
zött a m  
melyet a  
sáról tu  
Vajha a  
nyomoka  
az a tu  
ményei  
képezhe  
— Na  
a június  
A hőmé  
uszoda  
— H  
I r m a  
András  
József  
Farkas

zuhogó zápor nem engedte meg, hogy az elhunyt alapítónak a temetőben állított síremléke koszorúztassék meg: Nagy Károly tanár a gyülesteremben mondotta el megható, szép emléksbeszédét; az Emke koszorúját pedig dr. Varró László polgármester vette át, hogy a síremlékre helyezze.

A vármegyeházából a kollégiumba mentek a vendégek, hol a gyűjteményeket tekintették meg, melyekről nagy elismeréssel nyilatkoztak.

A közgyűlés végeztével az elnökség a vármegye alispánját látogatta meg hivatalában. A közgyűlési tagok pedig az Emke elnökségénél tisztelegtek. A tisztelgők szónoka Csató János kir. tanácsos, nyug. alispán volt, ki szép szavakban fejezte ki elismerését az elnökség működése iránt. Gr. Béli hosszú beszédben válaszolt, lelkes hangon hívta fel a vidéki tagok buzgó közreműködését.

### Vegyes hírek.

— **Vendégeink**, kik az Emke közgyűlése alkalmával városunkat megtisztelték s kik — sokszorosan kifejezett nyilatkozataik szerint — körünkben jól és otthonosan érezték magukat, többnyire a közgyűlés napjának estéjén távoztak, ki Kolozsvárra, ki Szászvárosra. Az elnökség és választmány egyrésze az utóbbi városba utazott a masnap tartandó nagy történelmi hangversenyre, melyet a kollégium ifjusága rendez, s melynek lefolyásáról tudósítónk a következő számban fog referálni. Vajha a lélekemelő szép ünnepe élénk és kitűnhetetlen nyomokat hagyna lelkünkben! Vajha általánossá lenne az a tudat és az a törekvés; hogy a nemzet nagy eszményei és kötelességei politikai huza-vona tárgyát nem képezhetik!

— **Nagy hőség** támadt városunkban és környékén a június első napjaiban beköszöntött záporok nyomában. A hőmérő arnyékban 30° C-ig emelkedett; a városi uszoda pedig egyszerre megnépesedett, megzajosodott.

— **Házasságok.** Kovács József kórházi gondnok Irma nevé leányát f. hó 1-én vette feleségül Biró András j. bir. hivatalnok. A polgári szertartást Szász József alispán végezte, az egyházi áldást pedig Szilágyi Farkas lelkész adta az új párna. — Székely József

városi raktáros Zsuzsanna nevé leányát f. hó 2-án vette feleségül Derecskei Imre kir. áll. végrehajtó. — Kettős örömnapp volt ugyanaz alkalommal Székely K. János derek iparos polgártársunk házában, amennyiben leányának és fiának esküvőjét egyszerre tartotta. Vilma leányát Lipcsey Mihály m. kir. honvéd-örömmester vette nőül, fia ifj. Székely János pedig Teglás Lajos m.-lapádi tanító leányát. Az örömszülok házában tartott gazdag lakomán részt vettek az eskető lelkészek s tanukon kívül Török Bertalan orsz. képviselő és Foglár József m. kir. honvéd-örömmester vezetése alatt az egész tisztikar. Az új pároknak örömmel gratulálunk.

Szerkesztőség:

**Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.**

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár részvénytársaság könyvnyomdájában.

### Hirdetmény.

Egy a jegyzői teendőikben, de különösen az adó és kataszteri ügyekben teljesebben jártas **jegyzőség** a **bervei** (alvinczi járás) **körjegyzőségbe** kerestetik.

Feltételeket tartalmazó ajánlatokat **junius hó 15-éig** elvárók.

**Krismanits Grail Gyula,**

körjegyző.

214 1-2

Sz. 1740-903.

### Pályázati hirdetmény.

Járásomban a magyar-cesztvei körjegyzői állás elhalálózás folytán megüresedett, arra pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 6. §, illetve az 1900. évi XX. t. cz. 3. § értelmében

felszerelt s eddigi alkalmaztatásukat igazoló pályázati kérvényüket esetleg felsőbb hatóságuk útján folyó év június hó 20-án d. u. 4 óráig annál inkább nyújtsák be, mert a később beérkezett kérvények figyelembe vételét nem fognak.

A körjegyzői állás javadalmazása:

1. Körjegyzői fizetés	1000 korona
2. Körjegyzői futár díj	132 „
3. Szállás bér	120 „
4. Iroda tartási átalány	72 „
5. Esetleg közgyámi fizetés	180 „

Összesen: 1504 korona

és a szabályrendeletileg megállapított díjak a magánmunkálatok után.

A választási határidő később fog kitűzteni.

Maros-Ujvár, 1903. május hó 30-án.

**Böjthe Kálmán**

főzolgabíró.

213 2-3

## Peronoszpóra-fecskendők.

A t. gazdaközönség szíves figyelmébe ajánlom kiváló minőségű

### Peronoszpóra-fecskendőimet,

melyek a legújabb rendszer szerint saját műhelyemben készülnek, tartósak és könnyen kezelhetők; továbbá fecskendő-kellékek is igen jutányos árban kaphatók.

Mindenemű javításokat gyorsan és pontosan eszközölök.

A t. közönség szíves partfogátát kérem, teljes tisztelettel

**Paulini Rezső rézműves,**

210 3-3.

Nagyenyed, Szentkirály-utca 14.

# PSERHOFER J. vértisztító labdaccai.

Évtizedek óta ezen labdacscok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készlet nem volna található. Számítalan orvos által ezen labdacscok háziszertől ajánlottak minden oly bajknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is, így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacscok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is bevehetők.

Ezen vértisztító labdacscok csakis a Pserhofer J.-féle az „Arany biradalmi almához” címzett gyógyszerárban Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítenek valódi minőségben s egy 15 szem labdacscot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik 1 ft 05 krba kerül. Az összeg előzetes beklüldésénél bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 ft 25 kr., 2 csomag 2 ft 30 kr., 3 csomag 3 ft 35 kr., 4 csomag 4 ft 40 kr., 5 csomag 5 ft 20 kr., és 10 csomag 9 ft 20 krba kerül.

**NB.** Nagy elterjedésük következtében ezen labdacscok a legkülönfélébb nevek és alakok alatt utánoztatnak: ennek következtében kéretik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacscokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. nevével, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alírással, vörös színben van ellátva.

A számítalan hálaíratból, melyet a labdacscok fogyasztói a legkülönfélébb és legnehezebb betegség után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említenek azon megjegyzéssel, hogy mindenki, ki ezen labdacscokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Tisztelt Pserhofer ur!

Köln, 1883. április hó 30-án.

Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 5 tekercset az ön felülmúlhatatlan vértisztító labdacsciból utánvétellel. Fogadja ez uton is a legmelyebb köszönetemet labdacscái csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel  
Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Tekintetes ur!

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Isten akarata volt, hogy az ön labdacscái kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacscái engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacscok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Kuifcz Teréz.

Mélyen tisztelt ur!

Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9-én.

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel önnek 60 éves nagynémém nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már

Bernhardi alpesi-fü ligueur, Bernhard W. O-tól Brogenben, egész üveg 2 ft 60 kr., fél üveg 1 ft 40 kr., negyed üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatása, legjobb szer minden köszvényes és csuzos bajok, u. m.: gerinczagybantalom, tagszagatás, ischiás, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülzaggatás stb. stb. ellen 1 ft 20 kr.

Angol csodabálsam, Pserhofer J.-től egy üveg 50 kr.

Fagybálsam, Pserhofer J.-től. Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Stoll-féle Kolapraparatumok, kitűnő szer gyomor és béltetlenségeknek.

Kola-elixír vagy bor, 1 liter 3 ft, fél liter 1 ft 60 kr., negyed liter 85 kr.

Golyva bálsam Pserhofer J.-től kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr., bérmentve 65 kr.

Élet-esszencia, (prágai csöppek), Pserhofer J.-től. megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszert, 1 üveg 22 kr., 12 üveg 2 ft.

Utifüledő, Pserhofer J.-től, egy ált. ismert kitűnő háziszert hurut, rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1.50.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-től. Évek hosszu sora óta valamennyi haj-

életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsciból s azoknak állandó használatá folytán tökéletesen kigyógyult. Legfőbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismételen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsciból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacscok értéke felett és azokat, a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti használására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gótschdorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1886. okt. 8-án.

T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztító labdacsciból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacscainak köszönhetem, hogy egy gyomorajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacscok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

növesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns nagy szelenczével 2 ft.

Általános tapasz, Steubel tanártól. Ütés és szurás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukacsz, sebes, vagy gyulladt mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lón kipróbálva. 1 tégl 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-tól. Kitűnő háziszert a rossz emésztés minden következményeinél u. m. főfájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás, stb. ellen. 1 csomag ára 1 ft.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdett összes bel- és külf. gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek. Postai megrendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzüsség előre beklüldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek.

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. nevével, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon alírással, vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan büntetettik.

gyógyszerész, „zum goldenen Reichsapfel“  
WIEN, I., Singerstrasse 15.

172 2-6

**PSERHOFER J.**

A híres és közkedveltségnek örvendő K. Impér

# „Répáti“ Savanyuvíz

mai naptól kezdve közvetlenül a forrástól  
**egészen friss töltésben kerül forgalomba**

Purjesz Zsigmond dr. prof. a következőképp nyilatkozik: „Bizonyítom, hogy a „Répáti“ savanyuvíz a nyákhártyák hurutos bántalmait ellen ismételve jó sikerrel alkalmaztam.”

Dr. Lengyel Béla m. kir. tud. egyetemi tanár szakvéleménye a következő:  
„A K. Impér „Répáti“ forrás oly kitűnő égvényes savanyuvíz szelencés összetételével, mint rendkívül dúsz savtartalmú foltján megérdemli, hogy a maga nemében a legkitűnőbb egyikének tekintessék.”

Dr. Hanko Vilmos tanár, az E. K. E. balneológiai oszt. titkára e vízről így vélekedik:  
„A „Répáti“ víz nemcsak, mint élvezeti víz kitűnő, hanem mint gyógyító ital is megbecsülhetetlen s a Csehországból hozott drága Krondorf vízzel minden tekintetben versenyez.”

**Mindig friss töltésben kapható Nagyenyeden**  
**Fenichel Lázár főraktárosunknál,**  
Főter 25, a fűszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

10 18-\* „Répáti“ forráskezelőség.



**Somatose**  
oldható húsfehérnye a hús tápanyagát tartalmazza (tojás fehérnye és só) majdnem teljesen könnyen oldható por alakban.

**erősítő szer**  
gyenge, a táplálkozásban visszamaradt egyéneknek, mellesleg a gyomorbetegségeknek, gyomorbetegségeknek, gyermekgyógyászatnak, angolkorban szenvedő gyermekeknek, gyógyítóknak.

**Vas-Somatose**  
alakjában pedig különösen Sáporkban szenvedőknek orvosiag ajánlja.

Somatose nagy mértékben emeli az étvágyat. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Csak eredeti csomagolásban való.

173 10-52

**Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár P-t.**  
Alaptőke: 300.000 korona.  
Tartalékalap 100.000 korona.

Elfozad beteteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 óráig.

**WINKLER JÁNOS Nagyenyeden**

Ajánlja tisztán kezelt  
**jó borait**  
literenként 32, 40, 50 kr.  
**vörös 48 kr.**

Viszontelárusítók előnyös árban részesülnek.

205 3-

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy csak 2 forint 96 krajczárért a következő pompás áru gyűjtemény megszerezhető:

**12 darab csak 2 frt 96 kr.**

1 nikkell horgony-rem-zsóbóra, pontosan járó, 3 évi jótállással; 1 valódi goldin vagy nikkell páncél-lánc; 3 drb valódi goldin gyűrű legújabb fazon, simli brilliáttal; 2 legfin. goldin nyakkendő; 2 valódi goldin ujjdivatú fülönfüggő; 1 tok a horgony-órához; 1 párisi módszerű goldin mellű; 1 goldin vagy nikkell függőleg a láncához. Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visszafizetetik, tehát rizikó kizárva. Más hasonló hirdetés utánzat.

Minden pompás ékszer a horgony-rem. órával együtt csak 2 frt 96 krba kerül.

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett



**KAPELLNER & HOLZER**  
óra- és aranyeműek en gros gyári raktárában  
**Krakau, Dietelsgasse 68. (Oesterreich)**  
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

70 10-52

## Bálint János szövőgyáros Nagyenyeden.

A hazai ipart pártoló nagyérdemű közönségnek becses figyelmébe ajánlja, az általa ezen városban már 15 éven át gyártott több bel- és külföldi kiállításon kitüntetett s mindenki által előnyösen ismert áruit és p. dig:

Női és férfi mosó ruhaszövetek, szoknyák, kötények, függönyök, ág- és asztalterítők, nyári paplanok nagyok és kicsinyek, ágyneműkhez és ruhákhoz díszítő betétek, fehér és színes kamuka abroszok, asztalkendők, asztalfuók, asztalközepek, tálcakendők és törölközők

**Kamuk a asztalneműek és törölközőknek megrendelés szerinti szövését is elvállalja s azokhoz beverőnek a házi fonalat elfogadja.**

196 6-29

## Üzlet-feloszlatás!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletem feloszlatása, illetve áthelyezése folytán **összes áruimat beszerzési áron** árúsítom.

Nagy választéku raktáram áll: női és férfi divatárak, u. m. ruhakelmék, hozzávalók, fehérneműek, cipők, kalapok, nyakkendők, szőnyegek, függönyök, ág- és asztalterítők, vászon, kézimunka-kellékek és rövidárakból.

**Csak rövid ideig tart.**

Ajánlom magam, mély tisztelettel

**VOROBITZ KÁLMÁN.**

7 41-\*

Magyarnak **PÉCS**, Németnek **BÉCS**.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és ékszereket küld **SCHÖNWALD IMRE** óras és ékszerárugyáros **PÉCSETT.**

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.



Kitűnő szerkezetű schweizi nikkell zsóbóra 3 frt

Kitűnő járásu tula horgonyremontoir óra, aranyozott szegélyvel és Magyarországi domborművű ezimerével 9 frt.

Valódi kettős fedelű ezüst remontoir óra, igen jó járásu szerkezettel, pompásan vésett és aranyozott keretű tokban, ára 16 korona. Hasonló aranyozott keret nélkül 12 korona.



Harangbészítő óra 21 cm magas, gyönyörű szépen fényezett nikkellokban, erős, löszantartó eszengő hanggal, tömör acél horgonynyal, elállító szerkezettel 1-ső rendű minőség 2 frt 60 kr.

Rafael Madonna amulett színes, tűzomár ezos aranyozott ezüstből 1 frt 50 kr. Ugyanaz aranyból 3 frt.

Szt. Antal szobor tömör ezüstből, oxidálva 1 frt 80 kr.

Szent Antal amulett, színes tűzománeu aranyozott ezüstből 2 frt. Ugyanaz aranyból 3 frt 50 kr.

Kakas bészítő óra, díszített számlappal, kiváló jó művel, 18 cm. magas 2 frt 20 kr.

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.

Kitüntetve állami és aranyérmekkel. Több ezer elismerő levél birtokomban van.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

10 30-40